



辛丑年九月十七  
2021年10月22日 星期五

电子版: www.zjgrbb.com  
电子邮件: ziarxw@163.com  
国内统一刊号: CN33—0018  
邮发代号: 31—2 总第11944号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

## 史济锡赴舟山调研工会工作时强调 以更高的政治站位把握 新时代工会组织的使命和职能

本报讯 10月20日~21日,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡一行赴舟山调研产业工人队伍建设改革、新业态新就业群体建会入会、和谐劳动关系构建等工作。省总工会党组书记、副主席张兆都,舟山市人大常委会副主任、市总工会主席周松宽等陪同调研。

10月20日下午,史济锡一行到浙江石油化工有限公司考察产业工人队伍建设改革工作,听取鱼山绿色石化基地的基本情况、建设进度和规划远景,实地参观公司炼油芳烃和乙烯化工中心控制室,了解企业运营情况和职工队伍现状,对公司大力加强技术创新等工作给予充分肯定。他指出,鱼山岛上宏伟壮观的建设场景和广大建设者艰苦创业的精神令人敬佩,舟山各级工会组织要继续聚焦鱼山绿色石化这个重点项目,充分发挥“建设者之家”平台作用,加大对企业和广大建设者的关心关



10月20日~21日,史济锡赴舟山调研工会工作。

爱,为项目建设和企业发展提供服务保障。

10月21日上午,史济锡一行

务中心在工会维权等方面的作用发挥情况。随后,史济锡一行到国家远洋渔业基地,听取定海远洋渔业小镇工会联盟和海员会建设情况。

在调研座谈会上,史济锡一行听取了舟山市总工会近年来重点工作开展情况及下步工作打算。

史济锡对舟山工会工作给予肯定。他指出,近年来,舟山工会工作政治站位高、工作格局大,举措精准、特色明显、富有成效,特别是在推进产业工人队伍建设、工会组建及维权帮扶、数字化改革等方面做得有声有色。

史济锡强调,舟山各级工会要始终坚持增“三性”这个群团改革要求,以更高的政治站位把握新时代工会组织的使命和职能。在新时代、新特点、新要求背景下,更好地把握正确的政治方向、时代特征,采取行之有效的工作

方法,推动工会改革发展。要大力弘扬劳模精神,坚持政治引领,紧扣中心大局,切实推进产业工人队伍建设改革工作。要根据新形势新问题,围绕党政中心大局,从思想引领、基层基础、建功立业等方面,加强产业工人队伍建设。要坚守基本职责定位,竭诚有效服务职工群众,在重要窗口、示范区建设中更好地彰显工会组织作用,体现组织价值。要切实代表职工,维护职工的合法权益,有效服务职工群众特别是特殊困难群体。同时,通过有效培训、搭建制度评价体系,畅通职工成才通道,凝聚职工人心,把党的要求、职工群众的期盼更好地融为一体。要落实省委数字化改革要求,通过数字赋能、数字化改革,把党政要求的落实、工会组织的价值、职工群众的获得感统一起来,推动工会工作全面发展、全面过硬。

## 第四届进博会进入倒计时 1.3万余家 浙企报名参展

本报讯 记者张浩星报道 第四届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)将于11月5日至10日在国家会展中心(上海)如期举办。记者从昨日省商务厅召开的媒体通气会上了解到,目前我省参会报名工作已完成,全省报名单位13074家,人员总数35319人,报名人数约占全国11.4%。报名企业涵盖服饰贸易、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、食品及农产品六大类行业。

前期,我省通过举办和组织企业参加展前对接会、云洽谈等方式,发动全省采购商与参展商进行会前磋商和对接洽谈,提前储备好采购订单。根据排摸,截至目前,全省采购商成交意向额达50多亿美元(含宁波交易团)。同时将开展进博会“百场千人”招商活动,组织招商部门、开发区等到进博会现场对接,推介浙江、争取招引一批“强链补链”进口替代项目承接进博会溢出效应。

同时,我省将以参与进博会为契机,提高对外开放水平,全力展示浙江作为“重要窗口”的形象。全省累计组织筹备和参与了39场配套活动,其中省级16场、市县23场,涵盖人文交流、国际合作、进口采购、投资促进、消费促进五大板块。其中,在上海活动21场,进博会期间18场,场馆内9场,在这些配套活动中,浙江理念、浙江元素将在进博会上精彩呈现。

记者了解到,作为我省参与进博会的“重头戏”,2021中国浙江国际数字经济高峰会暨第七届中国(浙江)-欧洲数字经济和高新技术产业高峰对接会也将在11月5日举行。届时,将有来自美国、德国、英国、日本、韩国等世界500强企业、行业头部企业50家,与阿里巴巴、娃哈哈等120多家我省数字经济和高新技术领域代表企业和细分行业领军企业,共同围绕5G、工业4.0、人工智能、智慧医疗、芯片、数字工厂等多个行业和领域展开对话与合作。

通气会上,还介绍了我省进出口示范区及重点进口平台建设进展情况。

## 杭州举行第十二届社工节 40名“最美社工” 受表彰

本报讯 记者张浩星 通讯员莫文丽报道 昨日,杭州市第十二届社工节暨社区工作者“迎亚运”欢乐嘉年华活动举行,40名“最美社工”受到表彰。

近年来,杭州社区治理工作聚焦“数智杭州·宜居天堂”的发展导向,着力打造了“社区智治”“新家园计划”“四型社区”“微自治”等社区治理新品牌,持续推进“全科社工”“小区管家”“数智减负”等治理服务新实践,拓展建成“馒头山邻里中心”“美好生活共同体”“未来社区居民会客厅”等惠民服务新空间,在全国首创“社区工作者节”,今年全市选树了“最美社工”40名,杭州的社工队伍建设、农村社区建设等5项制度被民政部以参阅件形式在全国推广,先后有21个单位入选国家、省级社区治理和服务创新实验区,数量位居全国前列。

## 建德“巨型稻”迎丰收



日前,游客在建德市三都镇新和村袁隆平生态水稻种植基地与收割的“巨型稻”合影。

三都镇新和村袁隆平生态水稻种植基地试种的“巨型稻”迎来丰收并开镰收割。这里种

植的“巨型稻”是由中国科学院夏新界研究员团队研发,2021年选择在三都镇试种并取得成功。

“巨型稻”的特点是长得高大,

稻株粗壮挺拔,平均每株水稻植株高达1.8米左右,高度一

般是常规稻的两倍。穗长粒多,

单穗最高实粒数达到500粒左

右。预计亩产可达900~1000公

斤,较普通稻亩产增加200~300

公斤。

新华社记者徐昱 摄

## 一张电子地图在手 畅享生态建设成果

本报讯 记者金钩胤 通讯员朱智翔报道 近日,省生态环境厅围绕群众日益高涨的旅游文化需求,创新推出了浙江省“生态旅游地图”,推出21处生态旅游点,以电子地图的形式告诉群众怎么去、玩什么,方便群众在金秋时节畅游浙江绿水青山、畅享浙江生态文明建设成果。

此次浙江省“生态旅游地图”中推荐的21个旅游点,是围绕“生态旅游”的定义从全省生态文明教育基地中挑选而来,包括3个湿地公园、6个美丽乡村、3个文化场馆、2个森林公园、3个自然保护区、2个农业园区、2个自然人文景区,覆盖全省11个地市。

打开微信公众号“浙江生态环境”即可登录地图,嘉兴新竹景区、杭州西溪国家湿地公园、浙江米果果生态农业基地……在一张浙江区域行政电子地图上,一个个生态旅游景点的照

片、地理位置、旅游资源等一目了然。

“接下来,我们将深入优化

地图功能,持续挖掘、收集各地

绿色生态旅游资源,加以统计、

整理、提炼,进一步完善‘生态

旅游地图’,打造点线面结合的生

态旅游网络体系,为广大群众休

闲旅游、生态体验提供便利,服

务生态旅游业发展,助力高质量

发展建设共同富裕示范区。”省

生态环境厅相关负责人说。



扫码即可进入“生态旅游地图”

## 全省工会改革创新成果展示

### 体系化 项目化 专业化 健全志愿服务体系 提升社会治理能力

像这样的志愿者服务队在临海市就有154个,志愿者达1万余人。

据了解,为了把志愿者“散乱”的队伍构建成网格“系统化”,台州市总工会组织召开了全市工会志愿者队伍参与社会治理建设现场推进会,全市工会建立职工志愿服务支队1支、大队10支、中队149支、志愿者服务队1727支,队员6.71万人。市、县、乡、基层单位四级联动、互通共融、灵活机动的职工志愿服务体系全面建成。

台州各地通过成立职工志愿者联合会、职工志愿服务联合会,把分散的各企事业单位职工志愿组织纳入当地工会志愿服务体系集中管理。形成“志愿者招募+志愿组织入驻+志愿项目孵化+志愿服务评价+志愿者礼遇”制度闭环。去年,理发店的店主、临海市“劳模匠心”志愿服务队队长胡和平被评为台州市劳模。

记者潘仙德报道 台州市现有工会志愿者服务队伍1727支,队员达6.71万人。他们以“体系化”构建、“项目化”推进、“专业化”打造为突破点、发力点,从源头上参与社会治理,有效地维护社会稳定,助推经济社会实现高质量发展。

#### 构建服务网络体系化

在临海市钱塘路上,有一家理发店的店主和员工都是工会志愿者。自1995年开张以来,店主组织员工到敬老院、部队、学校、环卫所、街头广场等免费理发达30多万人次。疫情期间,服务队连续18天为战疫一线人员免费理发达2200余人次,“抗疫服务从‘头’做起”案例获全省“战疫典型”优秀案例奖。去年,理发店的店主、临海市“劳模匠心”志愿服务队队长胡和平被评为台州市劳模。

(下转第4版)

## “三联”夯根基 “三建”纳“新人” “二+”焕活力 义乌大力推动新业态工会组建

到哪里,工会组织落实到哪里。目前,围绕义乌市快递行业党委建设、义乌江北下朱产业党建联盟和“一带一路”义乌铁路口岸党建联盟,打造了“云驿小镇”快递行业片区工委,组建了义乌福田社交电商联合工会、成立了“一带一路”义乌铁路口岸工会联盟。

机制“联”动:与义乌市委组织部沟通建立工会“推优入党”机制,工会推优作为群众推优的重要组成部分,2020年度探索性实施工会推优100名职工,其中新业态企业职工有32人。建立“党员微心愿”“一对一帮扶”机制,与困难群众结对,帮助困难家庭脱贫,解决子女入学、就业、医疗等实际困难,让职工群众真正感受到组织的温暖。

活动“联”合:制定“职工之家”补助标准和流程,与党建工作结合打造活动阵地,补充健身器材,打造快递小哥职工之家、红狮物流司机之家,成立新业态工会志愿者队伍,主动参与主题党日活动、文明城市建设、疫情入企服务、“双11”

快递志愿服务等活动。

#### “三建”方式广纳新业态职工入会

义乌市总工会按“清单建”“分类建”和“联合建”的方式,广泛吸纳新业态企业职工入会。

“清单建”:通过常态化梳理劳动部门“五险一金”缴纳清单,摸清新业态企业建会情况,制订建会计划,集中攻坚,责任落实到乡镇(街道)总工会,结合“网格+单元”工作机制,提供上门建会服务,认真听取企业代表对建会会的建议和意见,面对面向企业做好有关政策解读,通过良好沟通,尽快达成建会共识,实现未建会“全销号”。

业分别建会,运营单位与其他较小企业共建,运营单位、园内各企业分别建会。目前,24家小微企业园建立工会。电商行业按区域进行建会,如:陆港电商小镇工会、福田社交电商协会联合工会、义乌电子商务行业联合工会、浙江跨境电商园联合工会。

“联合建”:通过“两问大走访”“我为群众办实事”等活动,打破体制政策屏障,加深省属产业工会和地方工会的交流,通过“联合建”模式,成立“一带一路”义乌铁路口岸工会联盟。

“三+”模式焕发新业态工会活力

“工会+N”升级服务主体。以“党建+单元”为基础,积极推行“工会+N”多元服务模式。提升“工会+法院”“工会+人社”“工会+司法”等“工会+N”多元化社会化维权模式,工会维权服务提质增效;建立“工会+社区”“工会+社团”等志愿服务模式,为职工提供全方位的志愿服务。如开展“红五月”活动,为社区职工提供家电维

修、理发、维权咨询等服务;与爱心公社联合开展“向城市美容师致敬”活动,为环卫工人送年夜饭、送年货等。

“定制+特制”明确服务项目。按工会服务职能定制包含“法律维权帮扶”“技能素质提升”“职工之家建设”和“职工活力展现”的四大模块服务项目,根据新业态行业特征,细化每个模块服务清单。如:电商行业工会特制“直播培训”“创业贷款”服务等;物流行业工会特制“快递安全寄递”技能竞赛、“双11”工会志愿活动等;“一带一路”义乌铁路口岸工会联盟特制暖心“惠”盟、益趣“盟”生、趣味“盟”动等加强沟通交流的活动平台。

“线上+线下”丰富服务形式。线下根据服务清单,做好新业态工会服务,线上“义乌工会”微信公众号开通情系职工、服务大厅、普惠职工等服务,同时,开通24小时法律维权咨询、工会会员证特惠等服务,有效丰富工会服务形式。

88851111

新闻服务热线

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行

电话银行: 95599 网址: WWW.ICBC.COM.CN

中国农业银行  
大行普惠 伴您成长

客服热线: 95599 www.abchina.com

中国银行  
BANK OF CHINA  
北京 2022 年冬季奥运会合作伙伴

Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022